

本周新闻串烧

网友的智慧

■陈卓

智慧可以分成很多种，其中一种分类便是发现问题的智慧和解决问题的智慧。

方舟子在发现问题方面绝对是位高人。他已经不止一次地出现在我们的视线中，而被他所指的几位，似乎总逃不出默默躲避或恼羞成怒的形象。不过，这次他在微博上说中国农业大学副校长张建华也是“野鸡大学”毕业后，张建华第二天就在微博上冷静地发表了自己的观点。且不论加州美国大学到底是不是“野鸡大学”，这番对话中谁更让人信服，单就张建华的回应态度和速度来看，我们得承认他有解决问题的智慧。

有口难辩很痛苦，有时候，说了但没人听更痛苦。在很多人谈拆迁色变的环境下，安徽合肥一街道办事处反其道而行之，主动开通微博，全程记录动迁实况，被称为“国内首个官方拆迁微博”。

不少部门在拆迁中怕被人家发现问题，这家街道办事处亮出微博来，倒有点欢迎发现问题的味道。无论是不是挂上“官方”、“首家”的标签，无论是不是作秀，至少说明街道办事处这位“网友”还是有解决问题的底气的。

云南滇池有块水上蔬菜基地、黑龙江省公安厅采购单中一台电脑预算超4万元等，这些也都是网友发现的问题。

其实，某部门、某官员、方舟子、张建华以及对滇池之事提出“水面使用权”、对4万元的电脑发出“偷菜聊QQ要这么高级的电脑”讽刺的，都是“网友”中的一员。他们在现实中的角色，到了网络这个平台上，已只不过是个注脚，言由心生才最重要。

所以，从某种意义上讲，网友的智慧，就是在一种更为开放平等的姿态中各抒己见的魅力，其中有饱含感情的理性，也有应对质疑的从容。

数字联播

4万元

最近，曝光政府机关采购昂贵器材的帖子频惹网友关注。12月26日，一篇披露黑龙江省公安厅采购一台笔记本电脑要花41000元的帖子再度引来众多网友围观。采购单位的联系人称对情况不清楚。

13.2亿

为偿还赌债和投资牟利，广东禅城区邮政局大客户服务部原经理何丽琼，组织、指挥5人，以高息非法吸储共计1324908万元，被判处死刑。

4万个

截至12月10日，全国党政机关和事业单位共清理出“小金库”25738个、涉及金额127亿余元，社会团体和国有及国有控股企业自查自纠阶段发现“小金库”19855个、涉及金额88亿余元，两者相加超过4万个。

10家

近日，首批10家国家级鉴定机构挂牌，5家地处北京地区。其中，法大法庭科学技术鉴定研究所是北京唯一可由公民个人申请鉴定的机构。



115万元

福建省环保厅日前就今年7月紫金矿业“污染门”事件再次开出罚单：对紫金矿业集团股份有限公司董事长陈景河、常务副总裁兼紫金山金铜矿矿长邹来昌共处以115万多元的罚款。



“涨”字揭晓

■新华社 宋立东 摄

12月28日，“2010海峡两岸年度汉字评选”活动在台北揭晓，在有56万人次参与的网络投票中，“涨”字以91758票当选。图为一位记者在活动现场拍摄屏幕上揭晓的“2010年度汉字”。

■本期特约点评 浙江腾飞金鹰律师事务所律师 吴方荣

焦点

安徽一街道办事处开首个官方拆迁微博

当越来越多的拆迁户选择以微博为武器抗议拆迁、呼吁关注，安徽省合肥市一街道办事处却在辖区一拆迁工程中，反其道而行之，主动开通微博，全程记录动迁实况，被称为“国内首个官方拆迁微博”。

虽然拆迁“官博”遭网民冷遇，但专家认为，官方开微博公开拆迁进程吸纳民意，满足民众的知情权、参与权、表达权和监督权，是拆迁工作中的一种创新，肯定是一件好事。不过，要真正化解拆迁中的“官民矛盾”，实现和谐拆迁，大量的功夫还是在线下。

点评：微博的性质决定了其在拆迁中起到的只能是辅助沟通的作用，但我们不应该对其苛求，因为仅从这个官方拆迁微博中透出的阳光与沟通的诚意，就足以让人感觉到暖意。

好消息·坏消息

好消息

重庆因唱红打黑当选为中国最具幸福感城市

中国最具幸福感城市评选结果日前公布，重庆、杭州、成都、长沙、昆明、南京、长春、广州、通化和无锡当选。

重庆是这次唯一当选的直辖市，这也是重庆第一次当选中国最具幸福感城市。重庆开展的唱红打黑、市容整治等关注民生和发展的活动是获奖理由之一。

点评：重庆的当选，说明安全感与精神层面满足感的提升，对提升百姓的幸福感来说很重要。

坏消息

湖南车祸致14名学生成亡

27日，湖南衡南县一辆送小学生上学的三轮车坠河，共造成14名小学生死亡，6人受伤。遇难孩子多数来自该镇东塘村，该村小学于多年前被撤销，村里的孩子只能到附近的因果村上学。

28日，衡南县委免去县教育局局长等6人的职务。遇难学生家长已签订补偿协议。

点评：接近年关，14个鲜活的生命就这样没了，实在令人痛心。除了紧急善后、惩处责任人外，建议当地还要好好抓牢上学路上的安全工作。



锐词·深读

军事禁区

南京市中山陵园风景区是世界著名的自然风景和人文历史名胜，一草一木都受到法律的严格保护，从2004年开始，陵区禁止商业开发。但是在中山陵园的核心风景区，有人在扩建别墅群，时间已经持续了一年。

据了解，别墅小区原本是部队的一个疗养院，2003年时房产公司租赁了其中一部分。等中山陵园管理局执法人员发现里面在大兴土木时，门口的保安以挂着“军事禁区”的牌子为由，一再阻止执法人员进入。此事经过报道，南京市房产、规划等多部门已介入调查。

点评：违规建房、冒充“军事禁区”，这个开发商胆子也太大了点，得好好查清楚，一旦查实，估计就嚣张不起来了。

野鸡大学

24日，方舟子发微博称，中国农业大学副校长张建华是加州美国大学MBA毕业，该学校与唐骏母校西太平洋大学一样是“野鸡大学”。该校虽然没有西太平洋大学出名，其实是同门。许多中国企业家（例如霸王洗发水的老板）买它的文凭贴金倒也罢了，怎么名牌大学的领导也花这冤枉钱自降身价呢？

第二天下午，张建华开博客回应方舟子，称自己参加MBA培训前已具有研究员职称，客观上也没有利用这个证书获取个人荣誉或利益。“我参加这个培训的主要原因，是希望学习管理知识。”

点评：方舟子把打假这份很有前途的“职业”做好就行。至于别人文凭含金量的高低，确实不宜多评说，别人爱花这个钱，那是人家的自由。

水面使用权

网络盛传云南滇池湖畔福保文化城边有块水上蔬菜基地后，不断有网友在微博上表达水上种菜是否会对滇池造成污染、蔬菜食用是否安全等方面担忧。还有网友提出“水面使用权”的问题。

有关专家表示，如果没有诸如打农药等人为污染，在滇池水上种植蔬菜一般不会造成污染。昆明市滇池管理局表示会对此事进行调查，建议相关企业尽快完善审批手续，并表示会加强监管。

点评：涉及到滇池环境安全的大事，绝对要避免这种先上车后补票的行为。调查、研究、审批、监管，这些事应该都在种菜前办好。

